

试用期内多次迟到被解雇,公司:不符合录用条件

通讯员 钟法

试用期即将届满,员工收到了解除合同的通知,理由是试用期内多次迟到。近日,宁波市中级人民法院审结了一起申请撤销仲裁裁决案件,劳动者在试用期内多次迟到被公司解雇,双方就是否应当支付违法解除赔偿金发生争议。那么,工作态度不符合要求等主观评价,能否成为用人单位判定不符合录用条件的理由?

小周初入职场,在某通信公司找到了一份朝九晚六的工作,中午可以休息一小时,合同约定试用期三个月。小周工作了近两个月,正当他认为可以顺利转正时,却收到了一纸解除劳动合同的通知,理由是试用期内他多次迟到违反考勤制度。

小周认为是公司故意找茬辞退,气愤地向劳动人事争议仲裁委员会提出申请,

要求公司支付违法解除赔偿金。仲裁委员会作出终局裁决,公司应向小周支付赔偿金8000元。

通信公司不服,向宁波中院申请撤销仲裁裁决。

公司称,小周上班51天却迟到25次,远超合理水平,公司曾针对小周的迟到行为扣减过相应考勤工资,并对其作出提醒和警示,小周对此明确知晓且一直未有异议。因此,公司表示解除合同是合法的,不应支付赔偿金。

小周则认为,虽然迟到情况确实存在,但是是因为早高峰堵车等因素导致的,其相应地晚下班了几分钟,每天工作时间已超出8小时。

宁波中院经审理认为,通信公司在小周入职之初已明确告知上下班时间,但小周在试用期内仍多次迟到,迟到次数占实际上班日近半数,且将迟到原因解释为堵

车、寻找车位等并非不可预见的突发情况,显然对上班迟到持放任态度。

根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条规定,劳动者在试用期间被证明不符合录用条件的,属于用人单位可以解除劳动合同的情形之一。小周多次迟到的行为违反了基本的劳动纪律,公司据此认定小周违反考勤制度,以不符合录用条件为由解除劳动合同,不违反法律规定。最终,宁波中院认为仲裁委员会裁决公司支付赔偿金适用错误,遂裁定撤销仲裁裁决。

法官说法:

劳动合同法对试用期的工资标准、最长期限等作出了明确的规定,可以避免出现用人单位通过滥用试用期损害劳动者权益的情形,也对试用期之外用人单位单方解除劳动合同设置了严格限制。在此情况

下,对“试用期内被证明不符合录用条件”的把握,不应仅限于学历学位、技能证书等客观条件,也应允许用人单位对劳动者的 work 能力、工作态度等作出主观评价,包括纪律意识、团队精神等综合要素是否符合企业的录用要求。

按时出勤是劳动者需要遵守的最基本的劳动纪律。堵车、找车位、电梯拥堵等在生活中较为常见,并非劳动者所不能预见的情形,偶尔因客观原因导致的迟到、早退不能成为公司解除合同的理由,但劳动者不能以此作为理所当然、频繁迟到的借口,应根据实际情况,合理安排出行。

当劳动者发现自己的权益遭受侵害时出手“整顿”职场,其合法维权的行为应予支持和尊重,但同时也应遵守企业的规章制度,以良好的工作态度和敬业精神做好本职工作。

做主播切记严守法治底线

主播探店甜品店发表不当言论

法院:构成名誉侵权

本报记者 马丽红
通讯员 叶茜 张雨点

如今,主播探店美食的视频,成为不少网友“种草”或“避雷”的指南。然而,如果探店主播的言语过于轻率、过激,很可能引官司上身。近日,舟山市定海区人民法院就审理了这样一起案件。

小婷(化名)是一名探店主播,在社交平台上有不少粉丝。2022年9月8日,她在定海某商场甜品店消费时,拍摄了一条试吃产品的短视频。4天后,该视频在社交平台上发布,标题使用了“一定要把这期看完!我真的吃到吐了#舟山美食探店#踩雷”等字眼,对该甜品店的甜品味道进行攻击性差评。同时,该甜品店品牌风格偏日系,和其他地方的一家网红甜品店店名相似,小婷在视频中将两者混淆进行了评论,并说出一些不当言语,引发网友400余条评论、2000余次点赞。

该甜品店店主发现后,将小婷告上法庭,要求其道歉并删除视频。截至开庭时,该视频仍未删除。

店主认为,主播发布的视频虚构事实,超出了对产品的正当评价范畴,存在主观故意和过错,构成对店家产品与商标的污蔑和诋毁,足以导致公众对甜品店信誉的社会评价降低,损害了店铺的名誉权。

小婷则辩称,主播对该产品的包装和式样进行了称赞,客观描述了产品“薄”“难吃”,因此评价并非出于恶意诋毁的目的。主播作为消费者,有权对其使用的产品做出评价,经营者对消费者给予的差评负有容忍义务。

定海法院经审理认为,小婷作为有影响力的吃播类自媒体主播,有权对社会大众关心的火爆美食及时点评,仅根据个人口味对其认为口感不佳的产品作出否定性评价,尚不构成侵犯名誉权,但其不当言论对商家的商业信誉或商品声誉

造成了损害,进而导致普通消费者拒绝购买涉案产品,因此认定该网络主播行为构成名誉权侵权,判决其三日内删除视频,置顶道歉视频七十二小时,并赔偿相应损失。

法官说法:

本案中,小婷作为一名在短视频平台有一定影响力的吃播类主播,有权对社会大众所关心的美食进行点评,也可根据个人口味对其认为口感不佳的产品作出否定性评价,但必须以客观真实、公允中立、诚实信用为原则,且相较普通消费者应当更为审慎,用过激言语、不当言论引导对店家的网络攻击断不可取。

网络主播行业蓬勃兴起。在行使自身权利的同时,主播不能刻意炒作,尽量减少个人主观因素对披露信息真实性的影响,避免舆论热度裹挟消费者认知,传递网络正能量。



加大力度打击

上海市药品监管局、上海市市场监管局、上海市高级人民法院、上海市人民检察院、上海市公安局等五部门近日联合印发《上海市药品行政执法与刑事司法衔接工作实施细则》,以加大对药品领域违法犯罪行为的打击力度,严防严管严控药品安全风险,切实保障人民群众用药械用妆安全。

新华社 王鹏 作

收到陌生快递 被骗走上万元

通讯员 黄纯熠 蒋建飞

莫名收到一个包裹,里面是实用的枕头,正当以为自己捡到便宜时,却掉进骗子的圈套。近日,诸暨市民王女士就经历了这样的骗局。

当天,她突然收到一个快递,还觉得纳闷,自己最近并未网购,但快递单上收货人的名字确实是自己的。后来,她依稀记起不久前自己曾接到过一个电话,称为了回馈消费者,将赠送其一份礼品。好奇心驱使下,王女士打开了包裹,里面是一个枕头。“王女士,颈椎枕收到了吗?对这个礼物是否满意?”第二天,王女士接到了自称某商家客服的电话,“我们还有一个活动你要不要参加,可以免费获得一个空气炸锅?”看着枕头,王女士欣然同意,随即被拉入某个微信群,按对方要求下载了APP,并在APP“客服”的引导下,刷了几十个单赚了100多元。为了赚到更多佣金,王女士又接连转给“客服”上万元,直到对方让她再转5万元,王女士这才意识到不对劲,立即向城东派出所报警。目前,案件正在进一步侦办中。

民警提醒:不法分子通过黑灰产业链获得潜在被害人的个人信息,邮寄日常生活用品作为“小礼物”,就是为了获得目标群体的好感,诱导其参与非法刷单等诈骗活动。广大群众一定要擦亮眼睛,对“免费馅饼”提高警惕,以免落入诈骗陷阱。

在直播间推广赌博网站链接 法院:开设赌场罪,判刑!

通讯员 陈璐萍 高超

近日,经宁波市海曙区检察院提起公诉,某平台主播何某某因在直播间推广网络赌博平台,诱导粉丝参与赌博,被法院以开设赌场罪判处有期徒刑两年,并处罚金五万元。

何某某原为某直播平台的体育赛事主播,经常直播球类比赛,由于讲解风格新颖,拥有一批粉丝。2019年9月,何某某收到微信好友私信,询问其是否愿意做赌博网站代理,并以赌客在平台赌博输钱的一定比例作为佣金进行诱惑。在利益面前,何某某同意了,开始在直播

间和粉丝群推广赌博网站链接。

“还在犹豫的粉丝别错过机会”,在主播的语言引导和粉丝的热烈讨论下,不少网友一进直播间和粉丝群就不自觉点击赌博网站链接、注册会员并下注。而这些链接,实际上是境外网络赌博平台。

“他们明面上是在直播体育比赛,私下里却为赌博行为‘引流’。”检察官说。何某某在直播过程中,自我包装为赌球高手,对比赛结果预测准确率高,诱导观众在赌博平台注册会员充值参赌。平台提供体育、电竞、棋牌、彩票等多种赌博项目。何某某表示,赌博项目输赢均可由平台进行操控,其主要通过和

赌博网站合作,引流发展会员,根据会员用户赌博输钱金额乘一定比例再扣除手续费的方式获利。截至案发,何某某共发展下线用户140人,代理账号赚取佣金26万余元。

检察官提醒:

君子爱财,取之有道。作为直播从业者,必须严格规范自身行为,担任网络赌博平台代理、引诱网友走上赌博不归路,这种行为已涉嫌犯罪,将受到法律严惩。作为消费者,观看网络直播时要提高警惕,切勿点击不明链接,不要因一时诱惑而丧失理智,被赌博等违法犯罪“收割”钱财。